

打造阳光高考 办人民满意的教育

——我市2015年全国普通高校招生考试工作综述

□本报记者 华唯 马迎春

初秋九月,蜂飞蝶舞,轻风摇曳;豫南大地,天蓝水清,稻浪洒金。迎来收获季节的信阳教育百花园里,累累硕果,一派喜人的丰收景象——

2015年高考招生,全市各类高考报考考生55941人(含专升本、对口生),高招录取新生45354人(含专升本、对口生和高职院校单招),本科层次录取26004人,录取比例为46.48%,高出全省2.08个百分点。我市考生被“985”、“211”等重点高校录取的考生数量位于全省前列;被北京大学、清华大学和香港地区名校录取57人(其中北大、清华共录取50人,香港地区名校录取7人),创信阳恢复高考以来最高记录;被空军飞行大学录取25人(全省85人),有3人进入清华、北大飞行班,连续三年位于全国地级市第一名,勇夺三连冠!

成绩鼓舞人心,成果来之不易。这些成就的取得,得益于市委、市政府和省教育厅对于信阳教育事业的高度重视和正确领导,得益于我市教育部门认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,严格践行“三严三实”要求,坚持依法治考治招,大力实施招生考试“阳光工程”;得益于招生考试部门和全市近万名考务工作者精心组织,严格管理,倾情服务,为广大考生创造了良好的考试招生环境……

深情播种才会留下希望,辛勤耕耘总会迎来丰收。回顾2015年我市高考招生工作,有以下特点和经验值得总结。

领导重视 夯实主体责任

今年的高考工作,从考前准备到组织实施,各级领导高度重视。省、市、县(区)各级党委、政府把高考工作真正当做事关民生的大事来抓,主要领导亲听汇报,抓落实,亲自过问,亲自部署;带队检查,亲临一线,协调指挥,为平安高考的顺利进行提供了强有力的组织保障。

6月8日,市委书记郭瑞民、市长乔新江在今年高考结束后第一时间听取了市教育局的专题汇报,对今年我市的高考工作给予了充分肯定,对教育战线及各招考成员单位辛勤付出表示亲切问候,就进一步做好后续的高招工作提出了明确要求,希望教育、招生部门继续努力“办人民满意的招生考试”,为服务全市经济社会发展作出新的贡献。省政府副市长尹洪斌亲临信阳市国家教育考试指挥中心和县区考点检查指导工作,副市长曹新生亲自安排考试工作,并与市人大副主任高耀霞、市政协副主席曹茂明先后赴各考点进行巡视。市招委选派9名处级领导带队包考区进行定点巡视,确保了巡视工作覆盖面,实现了全市考点全覆盖。

凡事预则立,高考前的各项准备工作是高招顺利开展的保障。我市调整了招生考试委员会,主管教育工作的副市长曹新生任主任,相关部门的领导任成员。同时明确了市招生考试委员会成员单位职责,印发了《信阳市招生考试委员会成员单位职责及进一步加强高考环境综合治理和考试安全工作实施意见的通知》、《信阳市2015年普通高校招生考试突发事件应急处理预案的通知》,就有关工作任务作了具体分工。今年高考前,市政府召开了各考区电视电话会,就相关工作进行再动员、再部署。市教育局召开了普通高校招生考试工作会议,研究部署今年高考工作,市教育局党组书记、局长苏锡凌在会上对今年高考工作重点进行全面的安排,要求确保2015年平安高考顺利实现,在随后召开的市级高考巡视员培训会上,他再次就有关工作提出要求。各县区也成立了相应的组织机构,设立了考务、后勤、保卫、医疗、宣传等机构,按照分工,各司其职,各负其责,全力做好高考工作。

责任不分大小,关键在于落实。在高招过程中,一旦有万分之一的失误,对于考生及考生家庭来说就是百分之百的灾难。鉴于此,我市层层建立考试工作责任制和责任追究制。主管教育的副市长与各考区主管教育的副县区长、市教育局局长及各县区教育局长、市招办主任与各考区招办主任,以及各县区教育局与各主考、主考



市领导与2015年度优秀考生代表合影。

与各个考务人员逐级签订责任书,坚持一级抓一级,层层抓落实,对工作不负责任,造成重大失误或不履行职责,完不成任务等失职、渎职者,无论哪个岗位,无论哪个环节出了问题,都要一律追究责任,从严查处,决不姑息。

服务高考也是民生工程,需要各部门的全力配合。我市高考工作形成了由政府领导、教育部门主导、各有关部门通力合作,齐抓共管的招生考试环境综合整治的长效机制。在高考前,我市召开联席会议,落实部门责任。高考期间,宣传部门重点进行正面舆论引导;公安部门制订高考安保工作实施方案和突发事件应急处理预案,全力保障高考安保工作;电力部门高度重视,全力保障高考供电;保密部门严格检查验收保密建设,保密设备运行及试卷保管情况;无线电管理部门调集先进设备,对考试有害信息进行侦测和防堵;城管、环保部门全力以赴,消除师生住宿地和考点周边噪音污染……此外,财政部门切实保障经费,宣传、交通部门组织爱心送考,气象部门提前三天提供“天气早知道”等等,给予有力支持和配合,为打造信阳平安高考做出了积极贡献。

今年高考期间,全市近万名考务人员严格执行招生考试政策,各司其职,认真履行岗位职责,确保了我市考风考纪良好,为考生营造了公平的考试环境,得到了省教育厅和省招办的高度认可。当年,我市连续两年实现了招生考试零信访、零违纪。今年,市招生考试办公室被省委、省政府命名为“河南省人民满意的公务员示范单位”,被省招办命名为“普通高考目标管理优秀单位”。

加强管理 打造阳光高考

信息透明是高考公平公正的前提。今年,针对各类招生考试工作出台改革措施和政策较多的情况,为了让全市各学校和考生及时、全面、正确地了解相关信息,我市招生部门加大宣传力度,拓宽宣传渠道,突出宣传重点,提高宣传质量,加快宣传速度,为各项招生工作创造一个良好的工作氛围。

高招报名是高考工作的首要环节,把好这个关口是杜绝违规报考、替考、违纪舞弊发生,确保高考公平公正的基础。基于此,市招办主要采取压实责任,加强监管等举措,保证了今年我市的高招报名工作组织严密,进展平稳顺利。

监考员及其他考务工作人员是考场工作的组织实施者、管理执法者,必须经得起各种利益诱惑,经得起各种风险考验的监考队伍。高考期间,我市精选考务人员,精心培训,努力打造一支思想可靠、作风过硬、业务精熟的考务人员队伍。

安全保密是高考的生命线,是压倒一切的任务。高招期间,我市按照“分级管

理,逐级负责”的原则,试卷到了哪里,哪里的主要领导就是第一责任人,就要亲自部署、亲自督查、亲自落实。市、县、区都严格按照标准挑选人员,认真开展保密教育培训,签订保密责任书,切实做到了试卷保管、运送、分发、回收无缝连接,各环节全程录像,自始至终全程监控,确保试卷安全保密万无一失。

整治考试秩序是今年国家整治考试环境的重点之一,也是考务工作的关键环节。我市在考试秩序整治方面,严把“入场关”“考试关”等关口,各考区紧紧围绕“打造阳光招生,实现平安高考”的目标,提高了管理标准,细化了考务规定,狠抓了贯彻落实,考风考纪良好,考试实施平安顺利进行。高考前,还组织考生集中学习《考生守则》、《国家考试违规处理办法》和以往考生违纪的典型案件,对考生进行警示教育、诚信教育;对涉考人员特别是监考员实行派出单位和接收单位“双培训”和“专项培训”;强化考点考场管理,各县区、各考点统一制作考场平面图和考场分布图,统一制作考试有关证件,严格执行监考承诺制、主考负责制、巡视监督制等考试管理责任制。同时,高考期间,我市还加强考试巡视督查,科学制定预案,扎实做好突发事件的处理工作。

多措并举 热情服务考生

高考关系到千家万户的切身利益,关系到整个社会的和谐稳定。打造一个阳光平安的高考环境,是每一个社会成员的责任和义务。今年,我市的各种高考志愿服务也为高招工作的圆满完成作出了贡献。

在服务考生方面,我市加强队伍建设,提高政策水平和业务能力,增强服务意识和服务能力;加大硬件建设投入力度,市、县、区服务大厅面积进一步扩大,设备进行了更新升级,大厅服务制度进一步完善。在服务考生、有效指导考生志愿填报和各批次的志愿补报工作方面,专人负责,接待考生家长,做好咨询服务工作。

各县(市、区)及综合服务大厅工作人员在志愿填报、征集志愿及录取过程中,对考生热情接待,耐心解答所提出问题。我市要求各县(市、区)服务大厅配备专用电脑,为部分不具备上网条件或操作不熟练的考生提供网上填报服务。同时要求在汇总完成志愿填报,而未签字确认的考生名单时,应认真核对,逐人查明原因,做到准确无误,使每个符合条件的考生都能够顺利地在网上填报,保证了院校录取工作的顺利进行。

在网上咨询周活动中,市、县、区招办招生考试综合服务大厅,安排专人负责接待考生来访、来电咨询和申诉、投诉,直接面向考生做好招生宣传、信息查询、政策咨询、信访接待、征集志愿等工作。

招生考试期间,市、县、区招办开通了

热线电话,全方位开展咨询指导和信息服务,并组织骨干力量,分层次、分时段到各学校进行招生政策宣讲,随时为考生答疑解惑。

高考后,市招办积极做好考生分数查询、考生志愿填报指导工作,使得全市志愿填报科学合理,学校专业考生心仪,全体考生网上填报“一个都不能少”,考生满意、家长满意、社会满意的目标。各县区招办、各生源学校做到了及时提醒考生上网填报志愿,指导考生科学合理填报志愿,最大限度地地为考生提供服务。志愿填报和公开征集志愿时,全市共接待咨询服务近5万人次,没有因工作失误,引发考生及家长信访事件,进一步树立了招生考试的良好形象。

更值得一提的是,2015年高考保障服务有了新内容:所有考生文具由政府统一采购;致考生一封信发到每一位考生手中,并由家长阅读签字确认,为优化考试环境,所有考点设有警务室;招委成员单位集中在指挥中心联合办公……

精心组织 招飞再传捷报

火热7月,我市多名学子即将实现自己翱翔蓝天、做祖国蓝天卫士的梦想的好消息,像插上了翅膀,瞬间飞遍整个大别山区。他们书写了信阳招飞的新篇章,见证了全国招飞的信阳现象。

今年,全省录取空军飞行学员85名,比去年减少15名,我市录取25名,也是我市连续三年送飞人数位居全国地级市第一,实现了“三连冠”。此外,值得一提的是,我市考生被民航招飞录取19人(全省录取28人),取得了优异成绩。

这些成绩的取得离不开市委、市政府对招飞工作的高度重视。今年3月中旬,副市长曹新生等前往济南空军拜访有关招飞领导,看望鼓舞复选学生,把招飞工作作为一项政治任务来完成,认为招飞工作取得的成绩利国、利民、利信阳。

在招飞工作中,我市逐级建立招飞领导机构,各县区成立了由县委政府分管教育的副县区长、教体局局长、招办主任、高中校长等组成的招飞工作领导小组,各高中也成立了由校长、分管教学副校长、教导主任、政教主任、班主任、体育教师、校医等人组成招飞工作组,体育教师为招飞专干,各级组织机构人员保持相对稳定,具体负责每年招飞工作的组织和实施。

同时,市招办和各县区加大招飞宣传力度,利用各种会议、宣传材料、广播、展板、黑板报等,广泛宣传招飞政策。市招办利用市教育电视台制作招飞专题节目,在招飞发动期间长时间轮播放宣传我市招飞成绩,进行革命传统教育和爱国主义教育,提高广大学生的国防意识,激发学生立志献身国防事业的热情,为招飞选拔储备生源。

导检查招飞工作,激励县区有关中学努力,精心育苗,狠抓工作落实。

在选苗工作中,选好苗是前提。2015年,市招办在招飞工作中明确规定,中学目测摸底时,严格进行文化成绩摸底,要求平时考试文化成绩不低于500分,接近一本分数线。在育苗工作中摸清底数是关键。为了摸透和掌握“苗子”学生的情况,进行有针对性的跟踪指导、培养和训练,县区招办为每个学生都组建了培训档案,包括政治思想、身体素质、文化、心理品质等方面的情况。在因材施教中保好苗是重点。针对高中生的特点,根据招飞工作的特殊性,市招办结合实际,从思想保苗、文化保苗、身体保苗、心品保苗等四个方面对苗子生进行重点培养训练。

更重要的是,在招飞中,市招办还重视积累经验,积极迎接济南空军复选大检测、空军招飞局的定选检测。招飞工作严格的选拔程序,苛刻的体检标准,百余体检项目实行的单项淘汰,逐步提高的文化课成绩,使得空军招飞工作充满了神秘的色彩,条件高不可攀,考生敬而畏之。基于此,市招办在做好常规招飞工作的同时,认真积累工作经验,及时指导考生应对检测,避免人为因素淘汰的问题,我市今年初检、复选和定选合格率较往年又有提高。

回望2015年我市高招工作一个个喜人的瞬间,不仅仅是追忆,更是一种激励和鼓舞。我们坚信,在市委、市政府的正确领导下,我市的招生考试工作将迎来又一个崭新的明天,信阳教育的百花园里,桃李满园,芳香四溢……

(本版照片均由市招办提供)



喜接锦旗



现场巡视



耐心解答



全省人民满意公务员示范单位荣誉牌



专题部署考务工作



全省高校招生优秀单位荣誉牌



考试指挥中心大厅